

Duminica după Înălțarea Sfintei Cruci

(Luarea Crucii și urmarea lui Hristos)

La Sfânta Liturghie

a Sfântului Ioan Gură de Aur

18 septembrie 2022

Se cântă Antifoanele obișnuite sau **Antifoanele la Înălțarea Sfintei Cruci***:

Antifonul întâi, glasul al 2-lea (Psalm 21: 1, 7, 18, 3)

Stih 1: Dumnezeu meu, Dumnezeu meu, ia aminte la mine, pentru ce m-ai părăsit?

Stihira: Pentru rugăciunile Născătoarei de Dumnezeu, Mântuitorule, mântuiește-ne pe noi.

Stih 2: Toți cei ce m-au văzut m-au batjocorit; grăit-au cu buzele, clătinat-au capul.

Pentru rugăciunile...

Stih 3: Adunarea celor vicleni m-a împresurat. Străpuns-au mâinile și picioarele mele.

Pentru rugăciunile...

Stih 4: Iar Tu locuiești în locul cel sfânt, Lauda lui Israel.

Pentru rugăciunile...

Slavă..., și acum...

Pentru rugăciunile Născătoarei de Dumnezeu, Mântuitorule, mântuiește-ne pe noi.

Antifonul al doilea, glasul al 2-lea (Psalm 73: 1-3, 13)

Stih 1: Pentru ce m-ai lepădat, Dumnezeule, până în sfârșit?

Stihira: Mântuiește-ne pe noi, Fiul lui Dumnezeu, Cel ce cu trupul Te-ai răstignit, pe noi, cei ce-Ți cântăm Ție: Aliluia!

Stih 2: Adu-Ți aminte de poporul Tău, pe care l-ai câștigat de la început.

Mântuiește-ne pe noi...

Stih 3: Izbăvit-ai toiagul moștenirii Tale, muntele Sionului, acesta în care ai locuit.

Mântuiește-ne pe noi...

Stih 4: Iar Dumnezeu, Împăratul nostru mai înainte de veci, a făcut mântuire în mijlocul pământului.

Mântuiește-ne pe noi...

Slavă..., și acum...

Unule-Născut, Fiule și Cuvântul lui Dumnezeu...

Antifonul al treilea, glasul 1 (Psalm 98: 1-3)

Stih 1: Domnul împărățește: să tremure popoarele; șade pe heruvimi: să se cutremure pământul.

Troparul, glasul 1: Mântuiește, Doamne, poporul Tău și binecuvintează moștenirea Ta; biruință binecredincioșilor creștini asupra celui potrivnic dăruiește și cu Crucea Ta păzește pe poporul Tău.

Stih 2: Domnul în Sion este mare și înalt peste toate popoarele.

Mântuiește, Doamne, poporul Tău...

Stih 3: Să se laude numele Tău cel mare, că înfricoșător și sfânt este.

Mântuiește, Doamne, poporul Tău și binecuvintează moștenirea Ta; biruință binecredincioșilor creștini asupra celui potrivit dăruiește și cu Crucea Ta păzește pe poporul Tău.

La Vohod se cântă ca de obicei duminica: „Veniți să ne închinăm...”

Troparele și Condacele

Troparul Învierii, glasul al 5-lea:

Pe Cuvântul, Cel împreună fără de început cu Tatăl și cu Duhul, Care S-a născut din Fecioară spre mântuirea noastră, să-L laudăm credincioșii și să I ne închinăm; că bine a voit a Se sui cu trupul pe Cruce și moarte a răbda, și a scula pe cei morți, întru slăvită Învierea Sa.

Troparul Praznicului Înălțării Sfintei Cruci, glasul 1:

Mântuiește, Doamne, poporul Tău și binecuvintează moștenirea Ta; biruință binecredincioșilor creștini asupra celui potrivit dăruiește și cu Crucea Ta păzește pe poporul Tău.

Troparul Icoanei Izvorătoare de Mir a Maicii Domnului Iviron din Hawaii (troparul hramului), glasul 1, Podobie: Locuitor pustiului... :

Închinându-ne înaintea preamăritei tale Icoane Iviron, Fecioară, ne umplem de străină și nespasă dulce mireasmă; și, țâșnind din ea, mirul dă vindecare celor credincioși și pocăință și lacrimi celor ce cu dorire îți strigă ție: Slavă mijlocirii tale, Preacurată! Slavă minunilor tale! Slavă darurilor tale, pe care le dai nouă, Marie, Mireasa lui Dumnezeu!

Troparul Sfântului Ierarh Eumenie, episcopul Gortinei, glasul al 8-lea:

Cu curgerile lacrimilor tale ai lucrat pustiul cel neroditor și cu suspinurile cele dintru adânc ai făcut ostenele tale însutit roditoare; și te-ai făcut luminător lumii, strălucind cu minunile, Eumenie, părintele nostru. Roagă-te lui Hristos Dumnezeu ca să mântuiască sufletele noastre.

Condacul Învierii, glasul al 5-lea, Podobie: Pe Cuvântul...:

La iad Te-ai pogorât, Mântuitorul meu, și porțile zdrobindu-le, ca un Atotputernic, pe cei morți ca un Ziditor împreună i-ai înviat; și boldul morții, Hristoase, l-ai frânt, și Adam din blestem a fost mântuit, Iubitorule de oameni. Pentru aceasta, toți ne rugăm Ție: Mântuiește-ne pe noi, Doamne!

Condacul Praznicului Înălțării Sfintei Cruci, glasul al 4-lea:

Cel ce Te-ai înălțat pe Cruce de bunăvoie, poporului Tău celui nou, numit cu numele Tău, îndurările Tale dăruiește-i, Hristoase Dumnezeule. Veselește cu puterea Ta pe binecredincioșii creștini, dăruindu-le lor biruință asupra potrivnicului, având ajutorul Tău armă de pace, nebiruită biruință.

Slavă...,

Condacul Sf. Ierarh Eumenie, episcopul Gortinei, glasul al 2-lea, Podobie: Cele de sus căutând...:

Luminându-te cu dumnezeiască lumină, preafericite, ne luminezi pe noi cei ce cu dragoste laudăm cinstită și sfântă mutarea ta, părinte ierarhe Eumenie; că neîncetat te rogi pentru noi toți.

Și acum...

Condacul Icoanei Izvorătoare de Mir a Maicii Domnului Ivion din Hawai (condacul hramului), **glasul al 8-lea**, *Podobie: Deși sfântă Icoana ta...:*

Preasfântă Născătoare de Dumnezeu, Doamnă, din sfânta și slăvita ta Icoană Ivion, ce a răsărit în insulele Hawai, din dragostea Fiului tău și prin harul și mijlocirea ta, dulce mir izvorăște nespus, care degrabă alină durerile și neputințele celor ce cu bucurie aleargă la cinstitul tău chip. Preamărită Împărăteasă și milostivă Maică, îți strigăm ție: Bucură-te, Portăriță bună, care deschizi credincioșilor ușile raiului! (*se încheie lung*)

În loc de: „Sfinte Dumnezeule...”, **se cântă*:**

Crucii Tale ne închinăm, Stăpâne, și sfântă Învierea Ta o slăvim.

În loc de Axionul: „Cuvine-se cu adevărat...”, **se cântă Axionul Praznicului***, **glasul al 8-lea:**

Rai de taină ești, Născătoare de Dumnezeu, care ai odrăslit nelucrat pe Hristos, prin Care lemnul Crucii, cel de viață purtător, pe pământ a fost sădit. Pentru aceasta, acum înălțat fiind, închinându-ne lui, pe tine te mărim.

Chinonicul duminical, glasul al 8-lea: **L**ăudați pe Domnul din ceruri. Aliluia, Aliluia, Aliluia. (*Psalm 148: 1*)

[Și **Chinonicul Praznicului:** **Î**nsemnatu-s-a peste noi lumina feței Tale, Doamne. Aliluia, Aliluia, Aliluia. (*Psalm 4: 6*)]

Nu sunt alte schimbări la Sfânta Liturghie.

* până la Odovania Praznicului (cf. Anuar Liturgic și Tipiconal -2022, pag. 455 și 456, nota de subsol 106)